

Köles forgalom nélkül szállár, ára változatlanul 7.75-8.

Repce és kendermag a tőzsdén em jegyzetett, s emítésremélő üzlet nem is ötötetett bennök.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

68 I. Bérlet. Kedden, decz. 9-én 13. szám.

ANGOT.

Operette 3 felvonásban.

TROUBADOUR.

Opera 4 felv. Radicevich Karola fellépte.

Idégl. felelős szerkesztő: Grünvald József.

Eladó tanyabirtok.

A Nagy Hegyesen 10 nyilas föld hozza kellő tanyai épületekkel eladó.

Arverési hirdetés.

Az iparegyesületi takarékos hitelintézet pénztáránál Debreczenben kézi zálogul...

OLCSÓ ünnepi ajándékok!

Humas Sándor érdekesebb regényei

Kötet 39 forint 60 krajczár helyett, most csak 19 forint 60 krajczár.

Budapest. Dobrowsky és Franke

egyetem-u. 2. sz. a. Könyvkereskedés.

(372.)

Budapest. Berger Henrik

Stévesany-utca 1771. sz. a.

(374.)

Budapest. Berger Henrik

Stévesany-utca 1771. sz. a.

(374.)

Budapest. Berger Henrik

Stévesany-utca 1771. sz. a.

(374.)

Budapest. Berger Henrik

Stévesany-utca 1771. sz. a.

(374.)

DEBRECZEN. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Ötösötös példányok 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több...

Tisza Kálmán és politikája.

V. Debreczen, decz. 9.

De immár közeledünk cikksorozatunk végére, s említünk fel első sorban, hogy Tisza Kálmán...

Ilyen az egész előirányzat, és mégis 18 millió deficit, mi számításunk szerint 30-35 millió lesz...

De nézetünk szerint a vámkiegyezés után pénzügyeinket rendezni nem is lehet, midőn a miniszterelnöknek nézete az, hogy mi termelő ország...

kezelt a legperidebb eljárás, mit államférfi elkövetet. A delegációkkal arra az esetre, ha a keleti bonyodalmak kívánják a mozgósítást...

Egy önértelmező bíró parlament az így eljáró kormányelnöktől megvonta volna a bizalmat, do a mi parlamentünk önértelmező nem bír...

A mi ezután történt az szomorú története a mind mélyebbre süllyedésnek: Tisza Kálmán megtagadta a berlini szerződés betérjesztését...

határtalan könnyelműséget melyel Tisza Kálmán eljár súlyos pénzügyi helyzetünkben, ő olyan minisztert választ ki, nincs tájékozva...

Az új illészek friss emlékeztető van, ennek gyümölcse a bosnyák közizgatási törvény, ismét egy csonkítás az országgyűlés hatáskörének...

Mi segítette hát Tiszát kormányra? A politikai moral. Mi tartja ott? A politikai moral, azért dicsekszik vele...

A delegációk tárgyalásaira nézve illetékes helyen az tervezet, hogy a hóban a delegációk csak alkalmuknak és az indémintát tárgyalnak...

Az osztrák államvasut és a magyar kormány közötti tárgyalások megkezdésének idejéig iránt még eddig nincs megállapodás. Azt hiszik azonban, hogy a tárgyalások még a minisztereknek a delegációk általa...

A vasutakat államirva teszik Ausztriában. Bécsi leveleink írja: Jó forrásból egy értesítésem, hogy a kereskedelmi, igazságügyi és pénzügyi miniszterium kiküldetésből nagy utokban egy bizottság alakult...

esendben megy végbe, mert a a kormány különös súlyt fektet rá, hogy kész javaslatlall lépjen a nyilvánosság elé.

Az állami közép-ipartanoda.

Budapest, decz. 7. Az állami közép ipartanoda ma délelőtt 10 órákor nyitotta meg Trefort Agoston...

Nagyon időszerű, hogy most — midőn a nemzetgazdasági termelés különböző ágainak szimmetrius fejlesztése általános szükségérezetté, kényszerűvé lett, midőn a leginkább hátramaradt ipari termelés emelése végett a társadalom...

Az elmélet hasznosnak csak annyira terjeszthetik és fog terjeszkedni, a mennyire alkalmazást találhat a gyakorlatban, de itt azon szélső határig, a melyig a közép ipartanodából kikerülő elem egyáltalán eljuthat...

Tömeges részvételre van szükség, hogy az avatott munkások ne elvárják egyenként szállingóznak, hanem csoportokban vonuljanak az ipargyakorlati közterületre...

Az értelmi és műveltségi teljesérték megszerzése leendő a magyar iparos osztály társadalmi emancipációjá.

Tömeges részvételre van szükség, hogy az iparnak avatott munkások tömegesen képeztesenek: a legelőször sincs szándékban az ország fötermelési ágra, a mezőgazdaság vagyis a földműves osztály ellen hódító háborút indítani...

Az osztrák államirva teszik Ausztriában. Bécsi leveleink írja: Jó forrásból egy értesítésem, hogy a kereskedelmi, igazságügyi és pénzügyi miniszterium kiküldetésből nagy utokban egy bizottság alakult...

Azon kötelezettséget tudatillik, hogy Európa figyelmét és előnyját, a sajnálatra méltó események legelőszörben egyesenes részvétel államoknál felbuzditsa. Mi megtettük a kötelezettséget, midőn a kongressus kebelében kezdeményezéshez nyultunk...

Az osztrák államirva teszik Ausztriában. Bécsi leveleink írja: Jó forrásból egy értesítésem, hogy a kereskedelmi, igazságügyi és pénzügyi miniszterium kiküldetésből nagy utokban egy bizottság alakult...

Lajos Napoleon, kétségkívül nem számított arra, hogy már ezen sürgönynek sikertelend a nápolyi kormányt, rendszerének megváltoztatására indítani. Ő inkább csak bevezetésül tekinté ez iratot, nyomatékossabb előterjesztésekre; melyeket szükségeseknek látott, hogy vagy békés megoldást, vagy nyit szakadást idézzen elő. Legkerésbé se látta előre, hogy Ferdinand király és szerveinek ühitt, s elbizakodott féluralkodása és a vak...

szám szerint elég nagy, csak munka termelő képessége rendkívül csekély, — ezt óhajtja fokozni, hogy számával arányban álljon. „Az leendő egy új korszak — így végi programmbeszédét, — Magyarország ipari felvirágzása korszakának kezdete, a midőn egy kompakt, magyar nemzeti iparos elem a szaképzettség, önbizalom s az ezeken alapuló tetterő és alkotó képesség egész hatalmával aktívba lép. „Hegedűs beszédét éljenekkel végző be, mire Trefort miniszter felelt, ígyvérvén a kormány segélyét, pártfogását. A terem 11 óra után kiürült. Beszéküta a miniszter megtekinté a tanoda helyiségeit és megelégedését nyilvánította a tan-berendezés fölött.

BUDAPESTI HIREK.

Az egyetemi polgárok egy, hetenkint egyszer megjelenő könyvtárat lapot indítottak meg. — A lipótvárosi tőbolydaba a múlt héten H. M. Vasárhelyről 3 órátet szállítottak. — Al-Petőfi. Helyi Ignác képviselőhöz, pártunk jejes tagjához egy csomó vers küldetett Fejgyvernek-ről; a költemények alá „Petőfi Sándor” van írva. Valami szerencsétlen póta küldhette. — Mi lehet idővel? Havas Sándor főpolgármesteri jelölt a múlt választások 5 szavazatot s most 6-ot kapott. Kérdés: milyen időnek kell lennie Havasnak, ha minden választásnál egy szavazattal kap többet, míg 200 szavazata less, hogy polgármester lehessen?

A meghamisított veres bor megismerése.

Debreczen, decz. 9. Az újabb időben ijesztő mértékben lábra kapott borhamisítások vagyis helyesebben kifejezve bormeghamisítások folytán, máris oda jutottunk, hogy a fogyasztó közönség, kivált a nagyobb városokban, csak kétkedve sőt aggódva mer egy pohár gondzóds és büféletet szőlőmért után nyulni, nehogy a testet erősítő és lelket felvidámító ital és ély helyett — más mérget találjon magába venni.

Al az különösen a veres borra nézve, melyet leketlen üzerek nem állnak fuohsni, egy újnemű erősen növényi méreggel azon esztől megghamisítani, hogy az által a veres bornak „tetszetősebb és esztőbb” színt kölöszözenek, a fehér bort pedig a nevezett méreg segélyével veresre átaltoztassák.

Hogy ily fajta gonosz és büntetésre méltó műveletet mennyire ártalmasnak sőt veszélyesek közegészségi tekintetben s milyen káros hatással vannak a magyar borok hiteres kereskedelmi szempontból a külfölddel szemben is, eléggé bizonyítja az azon szigorú rendszabályok melyek saját kormányunk részéről, a magyar borok hitere megőrzésére és a további visszaélések megállítására kiltatása helyezettettek és résznit már is foganatba vértettek.

Midazonáltal azonban el nem mulasztatom tisztelt kártsáimata s a közönséget figyelmeztetni, hogy a borhamisítás gyógyászati szempontból is káros, és különös figyelemre méltó tekintet alá esik.

Az orvosok t. i. bizonyos betegségekben vagyis a lübelezési — tüdőési — idősákbban betegitieknek, nem ritkán valamely nemesebb minőségű és különösen oserartalmu bort szoknak rendelni. Kérdés tehát, melyik körültekintő gyógyász mérheti azt tenni nyugodt lélek-

biztonsága; más az első közleményre, határozott és meglehetősen durra visszautasítással válaszoljon; mint az valóban nápolyi külügyminiszter C a r a f a, követező, és A n t o n i o i ögrófhoz, a mindkét sziciliani király párisi követéhez intézett sürgönyben történt.

„Nápoly, jun. 30. 1856.

„Órgórt ur! Már a 278 szám alatt, folyó hó 7-én kelt sürgönyömből, ismeri ön förtalimat, azon közlemények, melyet a franciaia követ nekem tett, és a ki egyuttal, annak felolvasása után, egy e célra, kormány által hozzá intézett sürgöny másolatát is, kézbesítette. A franciaia okirat másolatából, melyet önnök megküldeni szükségesnek tartok; kivételül én, hogy a császári kormány szándoka volt, a király általaimra vonatkozólag, az aggodalmak jelentőségét és borderejét megállapítani, melyek — mint ő mondja, — a béke értekezetek kebelében felmerültek; melyekben minden megmatalmazottak, egyenlően által-hatra éreztek magukat, azon érzelme által, melyekkel kormányaik, más államok függetlensége iránt viseltetnek. Gróf Walewski, midőn erősíti, hogy Franciaország, valódi szándokai felett ellenünk kétérdelmű nem lehet, a béke fenntartás érdekében, köteletségének tartotta, annak szükségességére utalni, hogy az igazságos visszatérés ellen Olaszországban intézkedni kell. Ezen céll azonban nézetei szerint, csak úgy értehetethet el, ha a benső közigazgatásban, oly rendszabályok fogadtatának el, melyek alkalmatosoknak mutatkoznak, azon veszélyeket mellőzni, melyeknek a szigor rendszer, mely a forradalmi propagandának a megelőgédetlenség emelése által a siker újabb elemét szolgáltatná ki, — az országot kitené.”

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” TÁRSZÁJA.

Arany „Toldi”-jára.

Hadd olvasson én is! ide azt a könyvet: Csak szememből töröm előbb ki a könnyet. De könnyre könyv fakad, a betét se látom...

„Este van, böhöngtat az eperfa lombja”. De te még nem szállasz meddő „nyugalomba” Kossoruba fontad régi arany álmod, Mégyújteni lelked a multakra szállott.

III-ik Napoleon uralkodása.

— Regényes korrajz. —

A párisi értekezlet és a békeszerződés.

(32.)

Ha ez eset megtörtént, nem hiányozhatott, hogy Szardínia, Franciaország és Anglia által szándokolt reformok, az olasz államokban, békés uton is keresztül viessenek s akkor az olaszok, Lajos Napoleont dícsőfittették volna.

Ha ellenben a nápolyi király megmaradt,

önkényes kormányrendszerét konokul tovább folytatni; akkor Lajos Napoleon az olaszok előtt, mint az igazság és szelidség apostola tündökölt; és politikai érzelműeknek, aztán azt kellett mondani nekik, hogy ő, a kellő pillanatban, mint szabadítójuk is meg fog jelenni.

Körülbelül ily neműek voltak Lajos Napoleon megfontolásai, mind ő, a szardíniai kongressusi megbízottjai által, az olasz ügyeket illetőleg gróf W a l e w s k i -nek átadott emlékirat folytán, egyetértve Angliával, az olasz ügyekbe beavatkozott, midőn azt legelőször forrásán, a nápolyi önkényes kiragada meg.

Első lépése, Ferdinand király ellen egy sürgönyéből állott gróf Walewskié, bár ő Br en i é h e z, a nápolyi franciaia követehez, mely következőleg hangzott: „Bár ur! Szerencsém volt ismét azon jöljogossut aggodalmakat közölnöm, melyek a párisi congressus kebelében felmerültek. Azt hiszem, hogy ma ezen pontra vissza kell térnem, hogy ezen esemény értelmét és horderejét, a mennyire az a mindkét sziciliani királyt illeti; teljes pontosággal megállapítsam. A mint ön észrevehette, a Párisban összejött meghatalmazottak, mindnyaján áthatottaknak mutatták magukat, azon hódolati érzelmek által, melyek kormányaikat más államok függetlenségéért lelkesítik, és egyik se gondolt közlök arra, hogy annak megsértésére alkalmas beavatkozást kövessen el, — vagy nyilatkozatot tegyen. A mindkét sziciliani királyság kormányára valódi szándokai felett, nem eszálthatik, de mint örömet feltelüssök velünk együtt elismerendű, hogy az európai nagyhatalmasságok képviselői, midőn a békét megkötötték, nem mutathatták magukat közönyöseknek, bizonyos helyzetek láttára, melyek előlük alkalmassáknak látszanak, hogy munkájukat több vagy kevésbé jövőben veszélyessétek. Ennek folytán természetesen oda ju-

tott a congressus, hogy utána járjon az okoknak, melyek Olaszországban a dolgok oly állapotának tovább tartását eszközlök, mely aggodalmaikat ki nem kerthetbűnt.

A rend feltartása az oláh félszigeten, egyike a legelőnyesebb feltételeknek, a béke tartosságára nézve; érdekében fesszik tehát és köteletség is, minden hatalmasságak, miszerint sem gondot, sem igyekezést el ne hanyagoljon, hogy bármienmüt igazságszívát részét, Európa e részében, megakadályozza. E tekintetben, a meghatalmazottak egyetértettek. De hogyan jussunk az eredményhez? Ez valóban, nem történhetik meg oly eszközök által, melyeknek elégtelenségét, a mindennapi tények felfedezők. A nyomásnak keménységén, melyhez folyamodni nem célszerűny, ha csak azt sürgős szükségesség nem parancsolja. Külömben, távol attól, hogy a békét és bizalmat visszavezetnők, csak újabb veszélyeket idéznének elő, midőn a propagandára részére, a siker új elemét szolgáltatjuk ki. Így eszálódik — véleménye szerint — a nápolyi kormány, a nyugáalom fenntartására államában szolgáló eszközök megválasztásánál is sürgősenek mutatkozni előlük, hogy a kormány álljon meg a hamis uton, melyre rálépett. — Feleslegesnek tartjuk a kétség kívül szem előtt tartott cédélésére, alkalmas rendszabályokat elősorolni, akár egy bőszen kiszámított és igazelműleg alkalmazott b u n c o c s á n t á l, akár az igazságos szolgálatatás reformja által, melyek azon szükségességekre, melyeknek csak jelzésére szorítokozunk; — segíthetnek a bajon.”

„Meg vagyunk győződve, hogy a jelen helyzet Nápolyban, valamint Sziciliában is komoly veszélyt képez Olaszországban, és ezen európai békét fenyegető veszély, méltán felkelthette a császári kormány figyelmét. — S mindenesetre kötelezettséget rótt az reánk.

Jegyzette: W a l e w s k i.

Lajos Napoleon, kétségkívül nem számított arra, hogy már ezen sürgönynek sikertelend a nápolyi kormányt, rendszerének megváltoztatására indítani. Ő inkább csak bevezetésül tekinté ez iratot, nyomatékossabb előterjesztésekre; melyeket szükségeseknek látott, hogy vagy békés megoldást, vagy nyit szakadást idézzen elő. Legkerésbé se látta előre, hogy Ferdinand király és szerveinek ühitt, s elbizakodott féluralkodása és a vak...

tott a congressus, hogy utána járjon az okoknak, melyek Olaszországban a dolgok oly állapotának tovább tartását eszközlök, mely aggodalmaikat ki nem kerthetbűnt.

A rend feltartása az oláh félszigeten, egyike a legelőnyesebb feltételeknek, a béke tartosságára nézve; érdekében fesszik tehát és köteletség is, minden hatalmasságak, miszerint sem gondot, sem igyekezést el ne hanyagoljon, hogy bármienmüt igazságszívát részét, Európa e részében, megakadályozza. E tekintetben, a meghatalmazottak egyetértettek. De hogyan jussunk az eredményhez? Ez valóban, nem történhetik meg oly eszközök által, melyeknek elégtelenségét, a mindennapi tények felfedezők. A nyomásnak keménységén, melyhez folyamodni nem célszerűny, ha csak azt sürgős szükségesség nem parancsolja. Külömben, távol attól, hogy a békét és bizalmat visszavezetnők, csak újabb veszélyeket idéznének elő, midőn a propagandára részére, a siker új elemét szolgáltatjuk ki. Így eszálódik — véleménye szerint — a nápolyi kormány, a nyugáalom fenntartására államában szolgáló eszközök megválasztásánál is sürgősenek mutatkozni előlük, hogy a kormány álljon meg a hamis uton, melyre rálépett. — Feleslegesnek tartjuk a kétség kívül szem előtt tartott cédélésére, alkalmas rendszabályokat elősorolni, akár egy bőszen kiszámított és igazelműleg alkalmazott b u n c o c s á n t á l, akár az igazságos szolgálatatás reformja által, melyek azon szükségességekre, melyeknek csak jelzésére szorítokozunk; — segíthetnek a bajon.”

Jegyzette: W a l e w s k i.

Lajos Napoleon, kétségkívül nem számított arra, hogy már ezen sürgönynek sikertelend a nápolyi kormányt, rendszerének megváltoztatására indítani. Ő inkább csak bevezetésül tekinté ez iratot, nyomatékossabb előterjesztésekre; melyeket szükségeseknek látott, hogy vagy békés megoldást, vagy nyit szakadást idézzen elő. Legkerésbé se látta előre, hogy Ferdinand király és szerveinek ühitt, s elbizakodott féluralkodása és a vak...

Lajos Napoleon, kétségkívül nem számított arra, hogy már ezen sürgönynek sikertelend a nápolyi kormányt, rendszerének megváltoztatására indítani. Ő inkább csak bevezetésül tekinté ez iratot, nyomatékossabb előterjesztésekre; melyeket szükségeseknek látott, hogy vagy békés megoldást, vagy nyit szakadást idézzen elő. Legkerésbé se látta előre, hogy Ferdinand király és szerveinek ühitt, s elbizakodott féluralkodása és a vak...

Lajos Napoleon, kétségkívül nem számított arra, hogy már ezen sürgönynek sikertelend a nápolyi kormányt, rendszerének megváltoztatására indítani. Ő inkább csak bevezetésül tekinté ez iratot, nyomatékossabb előterjesztésekre; melyeket szükségeseknek látott, hogy vagy békés megoldást, vagy nyit szakadást idézzen elő. Legkerésbé se látta előre, hogy Ferdinand király és szerveinek ühitt, s elbizakodott féluralkodása és a vak...

Dániel Örköcsi könyvnyomdájában.

